國立宜蘭大學 101學年度第二學期 期末(NO.4) 考試
考試科目：電機學   班級：生機___            姓名：______________    學號:___________________ 
一、問答題: (30%)

1. 請具體舉出事證說明為什麼要提高交流電路功率因數的理由? (8%)，提高功率因數之方法及原理根據為何?(4%)

2. 已知電氣設備之端電壓V(t)=Vm．Sin(ωt+φv )，電流I(t)= Im•Sin(ωt+φI )，θ=φV –φI 為電壓V(t)與電流I(t)之相位角差，若以電壓I(t)為基準相位，則φI =0，(1)請推導該電氣負載之電功率P(t)=VI•[COSθ－COS(2ωt＋θ)]並解釋其意義(6%)。(2)由(1)結果， 証明純電容性負載電功率PC(t)＝－VI•Sin(2ωt)，繪此函數圖形及解釋其意義(6%)。 (3)由(1)結果，推導此電氣負載平均電功率Pav=VI•COSθ，並解釋其意義(6%)。(請注意＋－號變化之意義)
二、計算與證明題(30%)
1. 如下圖左所示‚推導並證明此一變壓器之投射阻抗之等效電路如右所示(10%)
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2. (1)請推導電路中之共振角頻率
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(5%)，(2)若R=100Ω，L=1H，f=100Hz，要使此電路產生共振，則電容C採用?μf ，若Vs=100V，此時之I=?mA (5%)。
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3. 如圖所示電路，求
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(10%)

[image: image22.wmf]1

:

N

Z

s

V

s

Z

L

V

1

I

1

V

2

I

2


三、選擇題(填入最適當答案代號,答對1題2分,答錯倒扣1分,未答0分共20分)
1.    2.    3.    4.    5.    6.    7.    8.    9.    10.   
1. 有一負載接於100v，50Hz交流電源，已知其消耗功率：P=300w，Q為400var，若並聯一電容器將功率因數提高到0.8滯後，則所加電容器應為？微法拉 A. 19.8  B. 22.4  C. 38.4  D. 44.5  E. 55.7
2. 根據1.的敘述該負載之阻抗為 A. 15.13+j15.13  B.  12+j16  C. 16+j12  D. 14.5+j19.4  E. 12+j5
3. 三相交流電動機三相繞組作Y連接，已知電源線電壓VL=220(V)，負載線電流IL=19.6(A)，電動機輸入電功率P=6KW，則該電動機每相繞組的阻抗Z為 A. 5.2+j3.9   B. 15.55+j11.66   C. 8.98+j6.74   D. 3.6+j2.7   E. 3+j2.55   (Ω)

4. 水銀燈30盞，每盞160watt，額定電壓V=220V，功率因數為0.8，已知電源是三相四線式(相.線電壓是120/208V)，當水銀燈全部點亮時，線電流=?(A)， A. 16.65   B. 9.62   C. 28.85   D. 9.1   E. 15.75。
5. 續4，相電流為=?(A) ， A. 16.65   B. 9.62   C. 28.85   D. 9.1   E. 15.75。
6. 續4，此電源部份與水銀燈負載是作何種連接方式? A. Y－Y   B. Y－△   C. △－Y   D. △－△  E. 以上皆非。
7. 已知電源是三相四線式(逆時針相序)，線電壓
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，三相對稱負載的每相額定電壓V=220V，此電源部份與三相負載該作何種連接方式? A. Y－Y   B. Y－△   C. △－Y   D. △－△  E. 以上皆非
8. 續7.則電源VBN相電壓瞬時值表示式為 A. 
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9. 續7.VCA線電壓瞬時值表示式為 A. 
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10. 續7.已知每相負載的阻抗Z=8+j6，則負載IAL線電流壓瞬時值表示式為 A. 
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四、填充題(共20分) 

如下圖所示為實驗室內電氣設備配置圖，請依序求出下列問題：                        除濕機
吊扇
日光燈
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AC110v
AC110V
AC110V







pf=0.8  
2.5A
40W燈管3支/盞

             *2台           *6支           *20盞


P=440W
P=220W       pf=0.6

(1)該回路之總表觀電力：               ，總無效電力：                

   總有效電力：                 ，總功率因數：                     

(2)若將該迴路之功率因數提高到1.0，則線路電流可降低為       (A)，此時總表觀電力降低為      (VA)，總無效電力減為      (Var)
，該迴路須並聯         (μf)電容器。若該回路線路電阻1Ω，則功率因數改善前後可減少         (watt)之線路損失。
(3) 改善前後該迴路之電壓及電流相量圖變化。
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